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Fără să fie atît de profunde şi de în
tinse ca la Rlaga, ecouri expresioniste se lasă 
depistate şi în opera lu i Adrian Maniu. 
Acesta venea din rindurile simboliştilor, îl 
frecventase asiduu pe Jules Laforgue şi 
avusese, pr in urmare, un contact mai strâns, 
în primul rînd cu literatura franceză. To
tuşi, poetul cunoştea şi limba germană (a 
tradus „Clopotul scufundat" de Gerhart 
Hauptmann şi chiar „Cîntecul Niebelungi-
lor"). Niciodată, însă Adrian Maniu nu s-a 
referit La vre-o scriere expresionistă, şi, pînă 
unde s-a întins exact aria lecturilor lu i , e 
greu de spus. Sigur ştim, că a arătat un ne
obişnuit interes artelor plastice, a soris o 
carte despre gravura în lemn, i-a admirat 
pe Iser, Şirato, Teodorescu-Si on, Rodi ca 
Maniu care toţi la data debutului său, tră
dau — aşa cum remarcă G. Călinescu — 
o puternică orientare „către pictura cali
grafică, întemeiată mai cu seamă pe contu
ruri şi invenţii de atitudini ceremoniale, 
redusă de cele mai multe ori la desen". Scri
itorul a sprijinit de asemeni începuturile lu i 

Marcel Ianou ; avem de-a face aici, mai 
mult ca probabil, cu pătrunderea unui nou 
stil în imagistica poetică, aproape exclusiv 
pe o cale pur plastică. Se poate ca Adrian 
Maniu să nu f i citit nimic din literatura ex
presionistă ; arta, însă, eu un asemenea ca
racter, fără îndoială că a cunoscut-o şi că 
ea răspundea anumitor gusturi ale sale. De 
altfel, toată lumea a observat stilizarea ico
nografică pe care el a practicat-o în poezie. 
Dar chiar bizantinismul „Gîndiri i" a fost 
pînă la un punct o formă de expresionism 
grefat pe anumite tradiţii puternice locale. 
Worringer reactualizase arta creştină răsă
riteană, luminînd aplecarea ei spre abstrac
ţiune, şi Blaga avea să insiste asupra ace
leiaşi idei. Pentru el, expresionistă, în în
ţeles larg, era o „năzuinţă formativă" foarte 
veche, stăpînită de tipul „gîndirii dogma
tice". Nichifor Crainic va relata cît de în-
cîntat a fost Dăubler, vizitând mănăstirile 
româneşti, cînd a descoperit un pictor oare 
făcea studii după frescele bizantine. Nu 
există şcoală mai bună decît aceasta — ar 
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f i iSpiis poetul german, vestit şi pentru cîte 
lănci rupsese spre a-i impune pe Marc, 
Barlach sau Chagall. A m greşi însă, neob-
servîn'd aici şi altceva : Estetica expresionistă 
se înrudeşte realmente cu cea a artei bizan
tine prin gustul comun pentru absolut. Dar 
nu orice stilizare e dictată de un ochi care 
caută mereu planul transcendent îndărătul 
lumii aparenţelor. „Hieraticul", „ornamenta
lu l " , „eteratul" pot să rezulte şi dintr-o v i 
ziune „estetistă" a lucrurilor şi ea nu i-a 
fost străină simbolismului, dimpotrivă. Pre-
rafaelitismul ca şi Jugendstil-ul au mani
festat un gust vădit pentru o astfel de sti
lizare oare n-are nimic extatic şi se situează 
la antipodul formulei artistice expresioniste. 
Neosbizantinismul Hui Adrian Maniu, se rezumă 
însă, de cele mai multe ori, la un hieratism 
strict „plastic", „formal", fără nici o im
plicaţie transcedentală. Fostului simbolist îi 
place să picteze scene laice în stilul cere
monial al mozaicurilor din Ravenna. O vînă-
toare seniorială ou voievozi, fecioare, slu
j i to r i , falco ni şi fazani e imaginată ca o 
procesiune, surprinsă în executarea unor 
gesturi rituale. Peste peisagii decorative, 
poetul suflă aur. Tot în spiritul artei de se
cesiune, el „estetizează" culorile, dispunîn-
du-le pe suprafeţe bine delimitate şi după 
legi ale contrastului, savant gîndite aşa cum 
făcea Rlimt. Dar nu în acest univers ima
gistic care exală — aşa cum notează G. Că-
linescu — un puternic miros de vopsele, vom 
descoperi aspectele expresioniste ale poeziei 
lui Adrian Maniu. încă o dată elementul 
„chtonic" are şi la el, ca la B'laga, ouvîntul 
decisiv. Poetul se îndreaptă, l a rîndul lu i , 
către cîrnpul credinţelor superstiţioase şi 
practicilor magice, păstrate cu tenacitate de 
o bogată tradiţie populară. Pin ele, „ele
mentarul", „cosmicul", „nevăzutul" îşi fac 
simţite prezenţa, a lungă stilizarea „artistă" 
şi aduc o alta prin care se lasă ghicite „du
hurile" şi „stihiile" primordiale. 

Cele mai acuzate note expresioniste le 
găsim în teatrul lui Adrian Maniu. Meşterul 
şi Lupii de aramă sînt piese construite cu 
o energică voinţă abstractivă. Ga şi dramele 
lui Blaga, ele pleacă de la plăsmuiri mitice 
populare, căutînd să le reliefeze acestora, 
chiar mai apăsat, caracterul arhetipal. Din 
Meşterul, localizările istorice dispar aproape 
cu desăvârşire ; ne aflăm într-un timp al 
obîrşililor şi el comunică direct cu toate în
ceputurile, p înă şi cu formele de existenţă 
ale materiei neînsufleţite. Primul gict al 
piesei ne dă prilejul să ascultăm vorbind 
între ele „făpturile". Pe ruinele unui templu 
antic alunecă fosforescenţe şi în blocuri de 
piatră, oare se luminează misterios, prind 
să glăsuiască voci îndepărtate venite „din 
fundul trecutului". Conflictul e între acelaşi 
Manole (acum nenumit) şi adversitatea ele
mentelor, mîniate că sînt silite să capete 
formă şi să slujească omului ; se plînge na
tura minerală ; o voce spune : „aceşti ciopli
tori. D in făptura mea vor săpa podoabe de 

f lo r i " ; alta i se asociază : „Din mine vor 
face o temelie" ; o a treia adaugă : „cio
canul lor îmi bate răni şi mie". Spiritul 
distruge neîndurător ordinea naturală. Aflăm 
că, întemeind pe aceste meleaguri o ţară, 
primul voievod descălecător a crăpat cu 
ghioage creştetul zimbrilor fioroşi, „care 
pînă acum păzeau sfinţenia pădurilor" ; trun
chiurile pier sub lovitura „piezişe" a to
poarelor ; din fruntea lemnului — spun 
alarmate glasurile elementelor — „cad cui
burile de vultur, în care creşteau puii ceru
lui nostru" ; boii, animale sacre, „sînt astăzi 
înjugaţi şi, îmboldiţi, despică brazde" ; „fra
tele nostru focul şi sora apa / au ajuns 
smerite slugi". Statuia îngropată a unui faun 
se referă şi ea la o ordine revolută cînd 
prin sălbăticia f i r i i libere tropoteau cen
taurii nechezînd şi „sburlindu-şi coame roşii". 
Vinovat de spargerea „nevăzutelor inele ale 
vrăjii" e „omul nou", „care pentru un Dum
nezeu ucis pe cruce / în premărirea credin
ţei născută prin moarte / Se îndîrjeşte sâ 
turbure sfărîmător / Pacea în care dormeau 
nerănite de daltă / Atîtea înfăţişări de zei". 

Natura conflictului o lămureşte „Cumin
ţenia Pămîntului". „Taina nefiinţei azvîrle 
făpturile şi gîndurile într-un joc fără milă". 
Nu-1 poate învinge decît „cel ce dărîmă, 
cel ce ucide, cel ce nu rodeşte". Altfel zis, 
Manole, meşterul, pornit să ridice o mănă
stire are împotriva lui hăul originar, neantul. 
„Cuminţenia Pămîntului", identificată cu 
această veşnic nebiruită măcinare de energii, 
explică elementelor că omul nu poate f i 
distrus prin simplă zdrobire fizică, aşa cum 
ar vrea ele. E nevoie să i se descurajeze 
„gîndul", „dorul desăvîrşiirii" ; lupta cu acest 
titan trebuie dusă în însuşi sufletul lui ; 
„nevieţuirea" materiei să fie legată de feri
cirea celui pe care-1 munceşte demonul crea
ţiei ; orice înălţare a gîndului său, omul să~ 
o cumpere cu o adîncă scoborîre. Mitului i 
se dă această interpretare dramatică. Manole 
va plăti cu jertfa iubirii sale bucuria de a-şi 
f i realizat imboldul creator, clădind mănăs
tirea. Aşa îşi vede meşterul opera, ca o mis
tuire dureroasă a tot ce avea mai scump 
în suflet. Femeii sale, strivită de îmbrăţişa
rea pietrei, îi spune : 

„Fiecare stîip din aste ziduri 
Se va înălţa subţire ca mijlooul tău. 
Ferestrele vor avea adînca-ţi privire ; 
Turnurile au să fie ca braţele tale răsucite 

de chinuri 
Si tăcerea sub bolţi va suspina. 
Razele, pătrunzînd pe ferestre. 
A u să fie părul tău despletit ; 
Altarul larg ca un şold de mamă 
Şi sufletul tău — luminiţa din altar. 
Iubito, iubito, de acum nu mai eşti decît 

un gînd, 
Gînd care înalţă, gînd care făureşte ; 
Gînd care ca dumnezeirea înfăptuieşte"... 

Prin actul său suprauman, meşterul intră 
în dialectica „Omului Nou" al dramei expre-
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sioniste. După ce a săvîrşit sacrificiul, el 
întreabă : „ce poate f i mai mare ca iubirea, 
iubirea ei pe care o omor ?" Răspunsul p r i 
mit nu-1 mulţumeşte. Călugărul, care 1-a 
sfătuit să facă jertfa, îi vorbeşte de „iubi
rea tuturor". Pe meşter însă aceasta nu-1 
încălzeşte, fiindcă implică o violentare a 
f i r i i : 

„Iubirea tuturor ! 
Iubirea care are nevoie de ziduri ca să fie 
Iubirea care se închină şi posteşte, 
Cînd totul dau, ce îmi puteţi da voi mie ?" 

Iese la iveală, sub o formă insolubilă, 
contradicţia : individ-colectivitate din dra
maturgia expresionistă. Zidari i tînjesc să de
vină altceva decît sînt, s-au săturat să mai 
clădească ; după ce jer t f a a îngăduit înăl
ţarea mănăstirii , meşterul e acuzat că s-a 
slujit de puteri necurate ; boierii şi lucră
tori i cer să fie pedepsit. în el, pe de altă 
parte, dorul se va aprinde din nou, după 
ce opera a fost terminată. Croindu-şi aripi 
de şindrilă, eroul se avîntă din turla mă
năstirii spunînd : 

„Menirea mea îmi cere mai mult şi-acum 
sborul 

îmi dă pri lejul să fiu iar făptuitorul 
Rămas bun Voevoade — Rămas bun lucră

tori... 
Vă temeaţi de cel cu fruntea în nori... 
Rămas bun — sborul meu învinge viaţa. 

Brazii-munţii albaştri — şi şesurile tremurate 
Fruntea-mi stă în soare — picioarele în

cordate 
Stau gata să împingă straşina să calce golul... 
Rămas bun pămînt... Ţ i -am făcut ocolul... 
Rămas bun iubire — rămas bun, durere... 
îmi deschid aripile..." 

Din legenda populară, autorul ajunge — 
cum se vede — drept la acele „Ursituatio-
nen" din teatrul expresionist. Meşterul e un 
Icar, un Prometeu şi totodată un Isus. Cu 
finalul piesei ne trezim în pl ină „Verkiin-
digungsdrama". Prăbuşirea eroului, care s-a 
eliberat de ce era pămîntesc în el spre a-şi 
împlini chemarea, aduce mulţimii revelaţia 
spirituală a gestului lui . 

Geamlîcurile se luminează, se aprind stele 
în toate polioandrele bisericii. 

C O R U L : 

„Cu viaţa pre moarte călcînd, osana ! 

(Lumea se apropie.) 
Boierii 

D in el a sburat viaţa — zdrobit, mort. A 
murit 

E fapta şi mai mare — ce a făgăduit... 
Zdrobirea întregeşte un gînd. 

CORUL 
Osana ţie ! 

U N U L 
Biserica trăieşte întâia liturghie. 

Lupii de aramă e aparent o piesă istorică 
ale cărei tablouri caută să evoce cucerirea 
Daciei de către romani. Dar şi aici, acelaşi 
zăcămînt folcloric străvechi mută imediat 
scenele într-un timp absolut mitic. Căpete
niile dacilor n-au nume, persoana lor e de
semnată strict funcţional : Regele, Domniţa, 
Preoţii. Nici invadatorii nu sînt altfel amin
tiţi, decît ca împăratul , Prizonierul, I -u l , al 
II-lea, al III- lea, sau al IV-lea oştean străin 
prins în război şi ajuns rob. La fel de ano
nimă rămîne şi mulţimea localnicilor, indi
vidualizată tot numeral. Pînă şi denumirile 
ţărilor sînt evitate ; se ciocnesc două lumi 
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cu obiceiuri, credinţe şi zei diferiţi. înfrun
tarea e de fapt cosmică şi caracterul ei îl 
ilustrează exact o scenă care ni se narează 
în piesă. Dacii susţin o bătălie, dar în 
timpul desfăşurării ei, norii acoperă la un 
moment dat soarele. Războinicii se opresc 
pentru că nu ştiu ce să facă, să continue 
lupta cu duşmanul, sau să sară în ajutorul 
zeului lor pe care dragonii beznei vor să-1 
înghită. După o clipă de ezitare, nedezmin-
ţindu-şi steagurile, respectiv simulacrele unor 
balauri străpunşi, purtaţ i în vîrful lăncilor, 
arcaşii îşi îndreaptă ploaia săgeţilor spre 
nori, ca să elibereze soarele; reuşesc, dar 
plătesc scump, în ivieţi omeneşti, acest act 
de fidelitate. Tot timpul decizia războiului 
at îrnă de forţele cosmice. Dacii se aşteaptă 
ca zeul lor să-i ajute, aşa cum şi ei au sărit 
mereu să-1 apere, cînd a fost în primejdie. 
Invadatorii încearcă, la rîndul lor, să-1 
„prindă" pe proteguitorul supranatural al 
acestor meleaguri. Războiul nu se sfîrşeşte 
pentru că nevoile lui împiedică îndeplinirea 
r i turi lor sacre. Regele a luat din temple 
„topoarele de aur", şi preoţii nu mai au cu 
ce să bată în „porţile vremii" ; au fost r i 
dicate şi potirdle scumpe, iar în vasele de 
pămînt sîngele omenesc, neînchegîndu-se, nici 
vii torul nu poate f i citit. Poporul aşteaptă 
ca victoria să o aducă „vraja cea mare". 
Regele „a intrat în munte" spre a o să-
vîrşi ; sub efectul ei, se va preface în lup 
sălbatic şi-i va izgoni pe duşmani. Domniţa 
îndeamnă femeile să o urmeze în creştetul 
înălţimilor, „acolo unde pământul se împre
ună cu cerul" şi „urechea de piatră a pu
terilor" le poate auzi ruga. Uriaşul de cre
mene se va trezi astfel şi, prăvălindu-şi 
stîncile, va îngropa sub ele legiunile v r ă j 
maşe, în piesă, natura frustă, elementară în
cearcă să ţină piept cu disperare maşinilor, 
energiilor mecanice dirijate de raţiune. U n 
fatum misterios şi inexorabil pare să f i ho-
tărî t pieirea localnicilor. Gînd planul Dom
niţei, care 1-a ademenit pe prietenul cel 
mai bun al împăratului , reuşeşte şi inva
datorii acceptă să se retragă în schimbul 
eliberării preţiosului ostatec, e prea tîrziu. 
Nemaisperînd în succesul acestui t îrg, ea 
poruncise, cu cîteva clipe înainte, ca p r i 
zonierul să fie ucis. Acţiunea piesei se com
pune practic dintr-o pură succesiune de ta
blouri apocaliptice, chemate să ilustreze o 
mereu mai pronunţată rupere a echilibrului 
forţelor cosmice. Asistăm la o adevărată 
„Gditterdămmerung". „înving oamenii, ma
şinile înving, sau înving Zei i" , spune cineva. 
De fapt, nu triumfă nimeni, ci asistăm la 
agonia unei lumi. Femeile şi-au tăiat părul 
oa să împletească din el corzi pentru arcuri ; 
pe pietrele de moară se ascute fierul să
biilor ; vocile strigă : „Nu mai avem nevoie 

de plete ! Nu mai avem nevoie de piatră ca 
să macine pîine !" Se aşteaptă porunca Re
gelui şi ea nu vine. Nădejdi le se spulberă 
una după alta. „Şarpele cetăţii" a fost găsit 
putrezit ; neamurile toate au trecut de par
tea vrăjmaşilor ; copiii au pierit ; Regele a 
cerut să i se aducă băutura morţii, din miere 
amestecată cu venin; păduri le ard, cerul 
s-a înroşit, ninsoarea e de sînge ; capul că
peteniei duşmane, l-au mîncat viermii, Dom
ni ţa şi-a pierdut minţile şi are vedenii ; 
piesa sfîrşeşte pri-ntr-o stingere completă a 
luminii . în Lupii de aramă găsim şi acea 
figuraţie expresionistă de mase omeneşti de-
monizate printr-o singură replică stereotipă. 
Ca nişte bice ale voinţei colective lucrează 
necontenit diferite lozinci (Schlagwdrter) din 
care dispare orice caracteristică individuală 
şi vorbeşte, nemijlocit, cu un patos contagios, 
sufletul mulţimii : „Fata Regelui se iubeşte 
cu un duşman. — Moarte. Pierzanie. — 
Ucideţi fără milă, — toţi amăgesc ! Toţi 
cei mari ne părăsesc !... înveseliţi-vă ! Căpe
tenia armatelor duşmane a fost prinsă. Capul 
balaurului e zdrobit. Mărire cerului !...; Copiii 
au murit ! ; Regele nostru luptă ! Gare sînt 
poruncile Regelui ? Regele-Regele !" Origi
nală e utilizarea elementului chtonic în su
gestia generală de prezenţă pe scenă a for
ţelor primordiale (Urkrăfte). Preoţii daci au 
costume care amintesc jocul popular cu 
măşti, „breaza" ; în acelaşi timp, figurile 
animaliere stilizate, barză, vulpe, urs, corb 
evocă zeităţi ancestrale egiptene. Lespezile 
zilelor în templu sînt vopsite ou culorile tra
diţionale de pe „ouăle încondeiate" româ
neşti, roşu şi galben. Săbiile localnicilor sînt 
încovoiate asemenea cozii stelei de pe cer, 
o cometă, semn iarăşi fatidic. Obiceiul da
cilor, de a trimite soli lui Zamolxe pe vi tej i i 
oare se aruncau singuri în suliţi, apare ex
tins asupra tuturor relaţiilor dintre profan 
şi divin. Zeul e considerat un aliat şi po
porul aşteaptă ca el să-şi respecte angaja
mentele, între locuitorii acestor ţinuturi şi 
stihiile naturii se păstrează o legătură i n 
timă, familiară. Lupi i de aramă sînt copiii 
pămîntului, f i i i muntelui ; nu-i pot învinge 
oamenii, ci doar vremea, puterile necunoscu
tului. Finalul piesei e o extatică întoarcere 
a etniei la izvoarele ei elementare pe care 
nimeni nu le poate birui. Domniţa identifi-
cîndu-se în „duh" cu puterile originare, neagă 
timpul. împrejuru-i se aşterne gerul morţii, 
dar ea a pătruns în imperiul eternei primă
veri. Ţara biruie astfel, de acum duşmanii 
pot să vie, victoria lor se va dovedi i l u 
zorie. 

Cercetat puţin şi pe nedrept, teatrul lui 
Adrian Maniu reprezintă una din formele 
cele mai îndrăzneţe şi originale ale drama
turgiei noastre interbelice. 
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